

歐文的警告：罪的策略是引誘人有一種安全的假象感覺，成為突擊的前奏；與罪的爭戰是一生之久的

第十二章 默想神完美的威嚴

第八條具體指引：默想神完美的威嚴

這是你謙卑自己並看清你有多麼卑賤的方法。當約伯親眼看見神的偉大和完美時，他開口：「我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔」（伯四十二 5、6）。哈巴谷？〔哈三 16〕聖經讓我們看到許多敬虔人（如以賽亞、但以理、彼得及約翰）的類似例子，當神稍微彰顯祂的偉大和完美時，他們就極其謙卑，大大戰兢。當與神相比時，世人被比作「蝗蟲」，「虛空」，「天平上的微塵」（賽四十 12~25），你若認真思考神話語中的這些比較，它們將非常有助於你謙卑下來。一個真正謙卑的靈能在你努力治死邪欲時助上一臂之力。你越默想神的偉大，你就越發覺得自己的邪欲污穢不堪。¹

一個幫助你默想神的偉大的方法：承認自己對神真正的認識是何等的不足。你能認識神到足以使你謙卑下來的地步，但縱使將你對神所有的知識加起來，你所認識的還是很少。正是這樣的思想使智慧人亞古珥意識到他原是何等地「無知」（「缺乏人的悟性」，箴卅 1~4）。你越認識到你對神的認識是多麼的貧乏，你驕傲的心就會越謙卑。

在思想就連最敬虔的人對神的知識也是何等無知時，你也會開始看出你對神的無知。請想一下求告神的摩西，他說：「求祢顯出祢的榮耀給我看看」（出卅三 18）。神就向他彰顯了關乎祂自己的一些最為榮耀的事情，但這些事情只不過是神的「背」，因為神說，「你不能看見我的面，因為人見我的面不能存活」（出卅三 20）。一些人認為，既然耶穌基督來了，因此我們對神的認識要遠遠超過摩西的認識。在某種程度上是如此；但同樣真實的是，儘管有神在耶穌基督裏賜下啓示〔約一 17~18；參：約壹三 2〕，最敬虔的信徒所見的仍只是神的「背」。

很有可能使徒保羅所見的神的榮耀比任何人都更清楚，但他仍只能透過鏡子觀看。想一想保羅在林前十三 12 所寫的，「我們如今彷彿對著鏡子觀看，模糊不清……我如今所知道的有限。」保羅將他對神一切現有的認識與他孩提時所有的那種認識作比較（林前十三 12）。你可以愛、尊榮、相信和順服你的天父，祂也會接受你幼稚的想法（它們的確是幼稚的）。無論我們對祂的認識有多少，我們所認識的仍是微不足道的。有一天我們對祂的認識將遠

¹ 聖經中的原則：真正的謙卑是認識神並默想祂令人驚異之偉大的結果。

遠超過現今的認識，但就目前而言，就連那些最清楚地看過神榮耀的人，所見的仍不過是模糊的。

示巴女王雖然聽聞了所羅門王的許多偉大事蹟，但在她最終親眼目睹了他的偉大時，她不得不承認，「人所告訴我的還不到一半」（王上十 7）。我們可能以為自己對神的認識是豐富的，但當我們被領到祂面前時，我們會發出驚歎：「我們從來就沒有認識過祂的真面目；我們的心裏所領悟的還不及祂榮耀、完美和祝福的千分之一。」

我們所相信的關於神的許多事是我們不明白的。我們無法明白一位看不見的神，誰能明白提前六 16 的描述呢？祂是「那獨一不死、住在人不能靠近的光裏，是人未曾看見、也是不能看見的」。神的榮耀如此之大，以致無人能觀看而存活。神用這些方式向我們描述自己，是為了幫助我們看清祂與我們是何等的不同，也是為了向我們表明我們對祂真實本質所能認識的是何等地少。

想想神的永恆性：神無始無終。我們能相信這點，但是誰能明白永恆呢？對於三位一體的奧秘也是同樣的道理。神怎能是一位又有三個位格呢？獨一的神怎能在一不可分離的本質上卻有三個位格呢？無人能明白這點。那正是許多人拒絕相信的原因。我們憑著信心就能相信三位一體的奧秘，但是沒有一個信徒能真正地明白它。

我們不但對神的本質知之甚少，而且我們對祂的作為同樣知之甚少。神說，「我的意念非同你們的意念；我的道路非同你們的道路……天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念」（賽五十五 8、9）。使徒保羅向羅馬信徒寫下了類似的話語：「深哉，神豐富的智慧和知識！祂的判斷何其難測！祂的蹤跡何其難尋！」（羅十一 33）雖然主有時向我們顯明祂行事的原因，但是有許多時候我們無法理解神的作為。

在強調信徒對神的認識是何其有限時，我們不是說神是不可知的。我們不是在低估神藉著祂的兒子向我們所做的巨大啓示。神在許多不同的方面大大地啓示了祂自己。我們所說的要點是，我們甚至不能完全理解祂所啓示的。我們必須為我們能認識神的一切心存感激，但是我們認識得越多，我們就越當因為自己真正認識的太少而謙卑下來。²

千萬不要忘記兩件事

² 信徒與非信徒之差別主要還不在於他們知道什麼〔what they know〕，而是如何知道〔the manner in which they know〕。非信徒的知是非救贖性的，因為缺乏信靠〔saving faith〕。

第一：一定勿忘神啓示祂自己的目的。神的目的不是要揭開祂本質的榮耀，好讓我們看清祂的本象。相反，祂賜給我們對祂自己足夠的認識，單單是爲了叫我們信靠祂、愛祂、和順服祂。就今生而言，我們對神有這麼多認識，這是合適的。然而，就來生而言，祂會更多地向我們啓示祂自己，這樣我們現今對祂的認識似乎只不過是那時更完全啓示的影兒。

第二：我們一定不要忘記，我們的心在領受神的話語所教導關於神的知識時是多麼遲鈍。儘管神已給了我們清楚的啓示，但是對於祂所啓示的事，我們懂得還是很少。³

在你思想關於認識神的事以及你對祂的認識是多麼微小時，你要禱告神讓這成爲使你謙卑的一個方式。願神不斷地使你的靈魂對祂充滿聖潔和敬畏的懼怕，好叫邪欲永不能在你的靈魂中滋生繁盛。

總結

在本章中，歐文指出一個基督徒必須要經常默想神之偉大，在此光照下，我們自身的卑劣；以及我們對於天父的認識是何等的不足。我們持續不斷的渴望、盼望、以及熱情就是要更認識神。不要容讓其它基督徒用令人驚嘆福音之啓示或他們自己的得救經歷限制你對神更深認識的飢渴。不要讓你所知道的攔阻了你還需要學習的。基督那深不可測的豐盛等著你繼續去發現！

³ 神之啓示不是要使我們得到全備的知識〔comprehensive knowledge〕〔也不可能，因爲我們是受造的、有限的、墮落的〕，而是引致我們對祂的愛與信靠。